Gemeinde Danikon, Oberdorfstrasse 1, 8114 Danikon, Telefon 044 846 50 80, Fax 044 846 50 89, www.daenikon.ch

mein
Danikon

Wohn-, Arbeits- und Lebensraum

Einladung zur Gemeindeversammliung

Die Stimmberechtigten der Politischen Gemeinde Danikon werden zur ordentlichen Ge-
meindeversammlung wie folgt eingeladen:

Datum: Donnerstag, 10. Dezember 2009, um 20:00 Uhr
Ort: Anna Stissi Haus

Die folgenden Geschafte werden behandelt:

Politische Gemeinde Seite
1. Genehmigung des Voranschlages 2010 der Politischen Gemeinde Déanikon 3
und Festsetzung des Steuerfusses

2. Genehmigung der Bauabrechnung Neubau Werkhof und Entsorgungsanla- 20
ge Haglerbach

3. Genehmigung Bruttobaukredit fiir den Anbau, den Umbau, die Sanierung 23
des Gemeindehaus, Oberdorfstrasse 1, mit oder ohne Option energetische
Massnahmen und Warmepumpe

4.  Genehmigung Baukredit Trottoir Alte Landstrasse / Birchwiesstrasse 30
Variante A oder B

5. Genehmigung Totalrevision der Zweckverbandsstatuten des Sicherheits- 36
zweckverbandes Unteres Furttal

6. Genehmigung Totalrevision der Entschadigungsverordnung flr die Behdor- 38
den der Politischen Gemeinde Danikon

7. Anfragen gemass § 51 des Gemeindegesetzes

Nach den Informationen des Gemeindeprasidenten kénnen im Anschluss an den offiziel-
len Teil der Gemeindeversammlung Fragen durch die Stimmberechtigten gestellt werden.
Akten und Antrage sowie die Stimmregister liegen wahrend zwei Wochen vor der Ge-
meindeversammlung wahrend den Offnungszeiten der Gemeindeverwaltung Danikon zur

Einsicht auf.

Die gesetzlichen Bestimmungen bezlglich Anfrage-, Stimm- und Rekursrecht werden auf
Seite 2 erldutert.

Danikon, 16. November 2009 Gemeinderat Danikon



Anfragerecht nach § 51 Gemeindegesetz

Jedem Stimmberechtigten steht das Recht zu, Gber einen Gegenstand der Gemeindever-
waltung von allgemeinem Interesse eine Anfrage an die Gemeindevorsteherschaft zu
richten.

Die Anfragen sind spédtestens zehn Arbeitstage vor der Gemeindeversammlung der
Gemeindevorsteherschaft schriftlich einzureichen.

Die Gemeindevorsteherschaft beantwortet die Anfrage in der Gemeindeversammlung. Sie
teilt ihre Antwort dem Stimmberechtigten spatestens zu Beginn der Gemeindeversamm-
lung schriftlich mit.

Der Stimmberechtigte hat das Recht auf eine kurze Stellungnahme. Eine Beratung und
Beschlussfassung Uber die Antwort findet nicht statt.

Stimmberechtigung

8§ 40 Gemeindegesetz

Die Gemeindeversammlung ist das oberste Organ der Gemeinde. Sie besteht aus der
Gesamtheit der stimmberechtigten Schweizer Blrger.

Politische Gemeinde Ddnikon

Nach Art. 1 der Gemeindeordnung der Politischen Gemeinde bildet Danikon die Politische
Gemeinde.

Protokoll nach § 54 Gemeindegesetz

Der Schreiber der Gemeindevorsteherschaft tragt die Ergebnisse der Verhandlungen,
insbesondere die gefassten Beschlisse und die Wahlen, genau und vollstandig in das
Gemeindeprotokoll ein. Der Prasident und die Stimmenzahler prifen ldangstens innert
sechs Tagen nach Vorlage das Protokoll auf seine Richtigkeit und bezeugen diese durch
ihre Unterschrift. Nachher steht das Protokoll den Stimmberechtigten zur Einsicht offen.

Rechtsmittel

Gemass § 151 a des Gemeindegesetzes, kann eine Person, die an der Gemeindever-
sammlung teilgenommen hat, einen Stimmrechtsrekurs nur dann erheben, wenn sie die
Verletzung schon in der Gemeindeversammlung gerligt hat.

Gemass § 54 des Gemeindegesetzes, ist das Begehren um Berichtigung des Protokolls in
der Form des Rekurses innert 30 Tagen, vom Beginn der Auflage an gerechnet, beim
Bezirksrat einzureichen.

Gemass § 151 des Gemeindegesetzes, kdnnen Beschlisse der Gemeinde von den Ge-
meindebehoérden, von Stimmberechtigten und von denjenigen Personen, die ein rechtli-
ches Interesse daran haben, innert 30 Tagen, vom Beginn der Auflage an gerechnet,
beim Bezirksrat, durch Beschwerde angefochten werden.

Einladung

Diese Einladung zur Gemeindeversammlung mit Traktandenliste, Ausziigen, Antragen
und Abschieden, wird jeder Haushaltung zugestellt. Weitere Exemplare kénnen bei der
Gemeindeverwaltung bezogen werden.
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1. Genehmigung des Voranschlages 2010 der Politischen
Gemeinde Danikon und Festsetzung des Steuerfusses

ANTRAG

Die Gemeindeversammlung - gestltzt auf den Antrag des Gemeinderates - in Anwendung
von Artikel 16 Ziffern 11 und 12 der Gemeindeordnung beschliesst:

1. Der Voranschlag der Politischen Gemeinde Danikon fiir das Jahr 2010 wird geneh-
migt.

2. Der Aufwand der laufenden Rechnung betragt CHF 7'763'500.- und der Ertrag
CHF 7'377'200.-, was einen Aufwandliberschuss von CHF 386'300.- ergibt, welcher
durch die Entnahme aus dem Eigenkapital zu decken ist.

3. Der Steuerfuss des Politischen Gemeindegutes flr das Jahr 2010 wird auf 47% (Vor-
jahr 48%) des mutmasslichen Einfachen Staatssteuerertrages von CHF 3'450'000.-
festgesetzt.

4. 1In der Investitionsrechnung stehen Ausgaben von CHF 2'174'000.- Einnahmen von
CHF 46'000.- gegenliber. Daraus resultieren Nettoinvestitionen im Verwaltungsver-
mogen von CHF 2'128'000.-.

Im Finanzvermdgen stehen Ausgaben von CHF 20'000.- Einnahmen von
CHF 925'000.- gegenuber. Daraus resultieren Nettoveranderungen im Finanzvermo-
gen von CHF 905’000.

ABSCHIED DER RECHNUNGSPRUFUNGSKOMMISSION

Die Rechnungsprifungskommission hat den Voranschlag 2010 der Politischen Gemeinde
gepruft.

Die Laufende Rechnung schliesst bei einem Total Aufwand von CHF 7'763'500.- und ei-
nem Ertrag von CHF 5'755'700.- (ohne Steuerertrag des laufenden Jahres), sodass ein
durch Steuern zu deckender Aufwandiberschuss von CHF 2'007'800.- verbleibt. Bei ei-
nem mutmasslichen Gemeindesteuerertrag (100%) von CHF 3'450'000.- wird zur teilwei-
sen Deckung des Aufwandliberschusses ein Steuerfuss von 47% erhoben. Der Aufwand-
Uberschuss von CHF 386'300.- wird durch Entnahme aus dem Eigenkapital gedeckt.

Die Abschreibungen beim Verwaltungsvermégen betragen CHF 839'500.-. Die Investiti-
onsrechnung weist Nettoinvestitionen im Verwaltungsvermdgen von CHF 2'128'000.- so-
wie Nettoveranderungen im Finanzvermdgen von CHF 905'000.- aus.

Die Rechnungsprifungskommission empfiehlt der Gemeindeversammlung, dem Voran-
schlag 2010 zuzustimmen und den Steuerfuss von 47% zu genehmigen.
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WEISUNG

Der Voranschlag 2010 der Politischen Gemeinde prasentiert sich wie folgt:

a) Laufende Rechnung

Total Aufwand
Total Ertrag
Aufwandiliberschuss

b) Investitionsrechnung

- Nettoinvestitionen Verwaltungsvermégen

Total Ausgaben
Total Einnahmen

Zunahme Nettoinvestitionen

- Finanzierung

Zunahme Nettoinvestitionen Verwaltungsvermogen

Abschreibungen auf dem Verwaltungsvermdgen
Aufwandlberschuss der Laufenden Rechnung

Finanzierungsfehlbetrag I

c) Veréanderung Gesamtkapital

Eigenkapital per 31. Dezember 2010

d) Steuerfuss

Das kantonale Mittel der Steuerflisse sinkt gemdss Beschluss des Regierungsrates auf
112 %. Der Verbleib beim kantonalen Mittel ist nach wie vor unumganglich, da an-
sonsten der Steuerkraftausgleich, welcher fir 2010 mit CHF 2'000'000.- budgetiert ist,
vom Kanton nicht ausgerichtet wird. Der Hauptteil dieses Betrages, namlich rund
CHF 1'160'700.- geht an die beiden Schulgliter. Sofern die Schulgemeinden antrags-

CHF 7'763'500.-
CHF 7'377'200.-
CHF 386'300.-

CHF 2'174'000.-
CHF 46'000.-
CHF 2'128'000.-

CHF 2'128'000.-
- CHF 839'500.-
+ CHF 386'300.-
CHF 1'674'800.-

CHF 12'471'766.-

massig beschliessen, ergibt sich folgende Zusammensetzung des Steuerfusses:

Gemeindegut Steuerfuss 2010 Steuerfuss 2009
Politische Gemeinde 47% 48%
Oberstufenschulgemeinde 19% 19%
Primarschulgemeinde 46% 46%
Gesamtsteuerfuss 112% 113%

Der Anteil der Politischen Gemeinde von 47 % entspricht CHF 1'621'500.- vom

100%igen Staatssteuerertrag von CHF 3'450'000.-.

Der Gemeinderat beantragt den Stimmberechtigten, dem vorliegenden Voranschlag 2010
der Politischen Gemeinde zuzustimmen und den Steuerfuss flir das Politische Gemeinde-

gut auf 47% festzusetzen.
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VORANSCHLAG 2010

Erlduterungen

Der Voranschlag 2010 der Politischen Gemeinde wurde vom Gemeinderat am 5. Oktober
2009 zu Handen der Rechnungsprifungskommission bzw. der Gemeindeversammlung
vom 10. Dezember 2009 verabschiedet. Bei einem Aufwand von CHF 7'763'500.- bzw.
einem Ertrag von CHF 7'377'200.- resultiert aus der Laufenden Rechnung ein Aufwand-
Uberschuss von CHF 386'300.-. Im Aufwandlberschuss enthalten sind zusatzliche Ab-
schreibungen Uber CHF 250'000.- sowie die Verbuchung eines Buchverlustes Uber
CHF 185'000.-.

Mit Beschluss des Regierungsrates wurde das Kantonale Mittel der Steuerflisse flr das
Jahr 2010 um ein Prozent auf 112% gesenkt. Da flir den Erhalt des Steuerkraftausgleich-
beitrages mindestens das Kantonsmittel erhoben werden muss, kann der Gesamtsteu-
erfuss nach vorgangiger Absprache mit der Primar- und Oberstufenschulgemeinde eben-
falls um ein Prozent gesenkt werden. Der Wegfall des Steuerkraftausgleichsbeitrages
von CHF 2'000'000.- bei einer Unterschreitung des Kantonalen Mittelwertes von 112% ist
finanziell nach wie vor nicht verkraftbar.

Anlasslich der alljahrlichen Steuerfusskoordinationssitzung haben sowohl die Oberstufen-
schulgemeinde als auch die Primarschulgemeinde die Beibehaltung ihrer Steuerfiisse be-
antragt. Damit der Gesamtsteuerfuss nicht héher als das Kantonale Mittel von 112% an-
gesetzt ist, wurde im Rahmen der Steuerfusskoordinationssitzung eine Senkung des
Steuerfusses der Politischen Gemeinde um 1% vereinbart.

Die wesentlichsten Abweichungen des Voranschlages 2010 gegenliber dem Voranschlag
2009 werden wie folgt erlautert:

Behoérden und Verwaltung

Legislative In der Vorlage der neuen Gemeindeordnung ist vorgesehen,
dass der Versand der Gemeindeversammlungsweisungen
aus 6kologischen Grinden nicht mehr automatisch flachen-
deckend in alle Haushaltungen erfolgt. Die Weisung wird
weiterhin auf Wunsch postalisch zugestellt in Ergédnzung der
elektronischen Prasentation der Unterlagen auf der Home-
page sowie der Auflage auf der Gemeindeverwaltung. Diese
Anpassung fuhrt zu tieferen Druckkosten im Umfang von
rund CHF 3'500.-.

Exekutive Die auf das Jahr 2002 letztmals angepassten Behérdenent-
schadigungen sollen auf das Jahr 2010 dem stetig erhdhten
Arbeitsumfang angepasst werden. Die fixen Ressortent-
schadigungen des Gemeinderates erhdéhen sich um
CHF 9'500.-.

Die geplante Anpassung der Behordenentschadigungen
fuhrt auch bei den Sitzungsgeldern zu einem Kostenanstieg
von rund CHF 4'000.-.

Verwaltungsliegenschaften Zur Beurteilung der Bausubstanz sowie zur Abschatzung
des kunftigen Investitionsbedarfs bei der Liegenschaft ,Al-
tes Gemeindehaus" soll ein Gutachten erstellt werden. Der
Beratungsaufwand ist mit CHF 10'000.- im Voranschlag ein-
gestellt.
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Rechtsschutz und Sicherheit

Rechtspflege

Kultur und Freizeit

Massenmedien

Sport

Soziale Wohlfahrt

Zusatzleistungen

Verkehr

Gemeindestrassen

Per Ende Juni 2010 wird der Betrieb des Betreibungsamtes
Danikon in das regionalisierte Betreibungsamt Buchs
(Betreibungskreis Furttal) Uberfuhrt. Es entstehen Minder-
kosten aus den Bereichen Besoldungen, Sozialleistungen,
Blromaterial, Kommunikationskosten und Unterhalt im Um-
fang eines Halbjahres Gber rund CHF 35'600.-.

Der Daniker Kostenanteil an das Betreibungsamt Furttal ftr
das erste Betriebshalbjahr wird mit CHF 6'400.- budgetiert.

Der Unterhalt der neuen Homepage www.daenikon.ch ver-
ursacht jahrlich wiederkehrende Kosten von CHF 3'000.-.
Im Jahr 2010 ist zusatzlich noch die Aufschaltung eines
Extranetbereiches geplant, welcher einmalige Kosten von
CHF 5'000.- verursacht.

Mittels einer Bevélkerungsumfrage soll im Jahr 2010 der
Bedarf nach einer Sport- und Freizeitanlage ausgelotet wer-
den. Fir die Durchfihrung einer reprdsentativen Bevdlke-
rungsumfrage ist ein Betrag von CHF 10'000.- vorgesehen.
Fir die Durchfihrung eines Sporteventes auf dem sanierten
Gemeindespielplatz stehen Mittel im Umfang von
CHF 2'000.- zur Verfligung.

Aufgrund des ersten Halbjahres 2009 zeichnet sich eine
deutliche Fallzunahme im Bereich der Zusatzleistungen ab.
Der Nettoaufwand steigt von CHF 163'800.- (Voranschlag
2009) auf CHF 239'800.-.

FUr die Sanierung der Parkplatzanlage Birchwiesstrasse ist
im Voranschlag 2010 ein Betrag von CHF 10'000.- vorgese-
hen.

Umwelt und Raumordnung

Wasserwerk

Im Jahr 2010 findet der Ersatz der Wasserversorgungssteue-
rung aus dem Jahr 1984 statt. Die Investition Uber rund
CHF 200'000.- fuhrt zu einem deutlichen Anstieg des Ab-
schreibungsbetrages. Da der Abschreibungsaufwand Uber ein
Spezialfinanzierungskonto in der Bilanz abgebucht werden
kann, belastet der erhéhte Abschreibungsbedarf die Betriebs-
rechnung nicht.

Per Ende 2008 stand flr die Abdeckung des kinftigen Ab-
schreibungsaufwandes noch ein Guthaben von
CHF 527'000.- zur Verfigung. Bis auf weiteres kann auf ei-
ne Erhéhung des zurzeit sehr tiefen Wasserpreises von
CHF 1.- pro m? verzichtet werden.
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Abwasserbeseitigung

Abfallbeseitigung

Volkswirtschaft

Tourismus, Komm. Werbung

Finanzen und Steuern

Gemeindesteuern

Der grosste Kostenfaktor im Abwasserbereich stellt der Bei-
trag an die Abwasserreinigungsanlage (ARA) Otelfingen dar.
Die Kosten der ARA werden Uber die angelieferte Schmutz-
wassermenge verteilt. Der zugrunde liegende Verteilschlis-
sel hat nach einem deutlichen Einbruch im Betriebsjahr
2007 wieder stark zugenommen. Im Vergleich zum Be-
triebsjahr 2007 steigt der Gemeindebeitrag von
CHF 272'100.- auf CHF 334'500.-. Im Budget 2010 wird aus
der Betriebsrechnung des Abwasserbereiches mit einem De-
fizit von CHF 42'900.- gerechnet.

Die Finanzplanung zeigt, dass noch bis Ende 2012 mit Be-
triebsdefiziten gerechnet werden muss. Sofern der ARA-
Verteilschlissel stabil bleibt oder sich sogar senkt, kann in
den Folgejahren eine Reduktion der Abwassergeblhren ins
Auge gefasst werden.

Der Abschreibungsaufwand aufgrund der neu erstellten Ent-
sorgungsanlage Haglerbach erreicht in den Jahren 2009 und
2010 den Hdchststand. Da die Abschreibungen voll zu Las-
ten der Betriebsrechnung verbucht werden missen, wurde
bereits auf das Jahr 2008 eine Erhéhung der Grundgeblih-
renansatze vollzogen.

Die alljahrliche Neukalkulation der zweiten Geblhrenkom-
ponente (Verursachergebihren) zeigte auf, dass auf das
Jahr 2010 die Verkaufspreise fir die Gebiihrenmarken und
Containerplomben gesenkt werden kdénnen. Der Verkaufs-
preis flr eine Geblihrenmarke sinkt von CHF 2.- auf
CHF 1.80; der Verkaufspreis einer Plombe sinkt von
CHF 36.- auf CHF 33.-.

Die Finanzplanung im Abfallbereich zeigt, dass ab dem Jahr
2014 erstmals nicht mehr mit einem Defizit aus der Be-
triebsrechnung gerechnet werden muss. Das zur Deckung
der Betriebsdefizite angehdufte Kapital in der Spezialfinan-
zierung durfte planmdssig ausreichen, die bis dahin anfal-
lenden Defizite abzudecken.

Als Standortgemeinde des geplanten Aussichtsturmes auf
dem Altberg ist vorgesehen, einen einmaligen Beitrag an
die Erstellungskosten von CHF 11'000.- zu leisten.

Das moderate Bevdlkerungswachstum der beiden letzten
Jahre tragt zu einer erfreulichen Entwicklung des Steuerer-
trages des laufenden Jahres bei. Der Steuerertrag steigt
trotz dem wirtschaftlich schwierigen Umfeld nochmals an
gegenuber dem Voranschlag 2009 (von CHF 1'584'000.- auf
CHF 1'621'500.-). In der Berechnung enthalten ist die Re-
duktion des Steuerfusses der Politischen Gemeinde von
48% auf 47%.

Die Gemeinde Danikon profitiert in Bezug auf das schwieri-
ge wirtschaftliche Umfeld einerseits von der gestiegenen
Einwohnerzahl. Anderseits wirkt sich in der nun schwierigen
Phase positiv aus, dass der Steueranteil der Juristischen
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Grundstiickgewinnsteuern

Finanzausgleich

Buchverluste/-gewinne

Abschreibungen

Personen sehr gering ist. Somit ist auch das Steuerausfallri-
siko geringer einzustufen als in Gemeinden mit einem ho-
hen Steueranteil von Juristischen Personen (beispielsweise
Opfikon). Setzt die wirtschaftliche Erholung ein, kehrt sich
dieser momentane Vorteil wieder in das Gegenteil.

Im Bereich der Ertrage der Grundstiickgewinnsteuern muss
von einem deutlichen Riickgang ausgegangen werden. Ei-
nerseits sind die Geschafte aus dem regen Landhandel der
Jahre 2006 und 2007 veranlagt und abgerechnet. Anderer-
seits flihrt der hohe Landpreis bei den Verkehrswertberech-
nungen vor 20 Jahren dazu, dass zurzeit kaum noch oder
zumindest stark reduzierte Gewinne veranlagt werden koén-
nen.

Aufgrund der aktuell vorliegenden Steuerertragszahlen des
Rechnungsjahres 2009 ist davon auszugehen, dass im Jahr
2010 ein leicht ricklaufiger Steuerkraftausgleichsbeitrag
von CHF 2'000'000.- ausgerichtet werden dlirfte. Aufgeteilt
im  Verhaltnis der Steuerflisse werden insgesamt
CHF 1'160'700.- an die Oberstufenschule bzw. Primarschule
weitergeleitet. Der Nettoertrag zu Gunsten der Gemeinde
Danikon betragt CHF 839'300.-.

Die Kantonalen Vorgaben bei der letzten Neubewertung im
Jahr 2006 fir das Land im Finanzvermdgen ergaben flr das
erschlossene Land einen Mittelwert von CHF 500.- / m?. Fir
den im Jahr 2010 geplanten Landverkauf kann dieser Wert
aufgrund der Lage des Grundstiickes nicht ganz erzielt wer-
den. Der Buchverlust wirde das Ergebnis der Jahresrech-
nung 2010 mit CHF 185'000.- belasten. Im Gegenzug flies-
sen aus dem Verkauf flissige Mittel im Umfang von
CHF 740'000.- zu.

Die geplanten Nettoinvestitionen im Verwaltungsvermdgen
von CHF 2'128'000.- fihren unter Einbezug der mutmassli-
chen Buchwerte zu Beginn des Rechnungsjahres zu einem
ordentlichen Abschreibungsaufwand von CHF 589'500.-.
Davon entfallen CHF 201'800.- auf die Spezialfinanzie-
rungsbereiche Wasser, Abwasser und Kehricht, welche in-
tern in diesem Umfang den Betriebsrechnungen weiterbe-
lastet werden kdénnen.

Im Sinne einer nachhaltigen und vorausschauenden Finanz-
politik soll die noch gute Ertragslage im Voranschlag 2010
mit zusatzlichen Abschreibungen Uber CHF 250'000.- ge-
nutzt werden. Die Vornahme von zusatzlichen Abschreibun-
gen entlastet die Laufenden Rechnungen der Folgejahre und
bereitet den Finanzhaushalt auf einen mdglichen System-
wechsel beim Finanzausgleich in den Jahren 2011/12 vor.

8114 Danikon, September 2009 Finanzverwaltung Danikon
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2. Genehmigung der Bauabrechnung Neubau Werkhof und
Entsorgungsanlage Haglerbach

ANTRAG

Die Gemeindeversammlung - gestlitzt auf den Antrag des Gemeinderates - in Anwendung
von Artikel 16 Ziffer 16 der Gemeindeordnung beschliesst:

1. Die Gemeindeversammlung genehmigt die Schlussabrechnung mit Gesamtbruttokos-
ten von CHF 2'724'307.- fir den Neubau Werkhof und Entsorgungsanlage Hagler-
bach.

ABSCHIED DER RECHNUNGSPRUFUNGSKOMMISSION

An der Gemeindeversammlung vom 29. Marz 2007 haben die Stimmberechtigten einen
Bruttokredit von CHF 75'000.- (Projektierungskredit) fir die Planung des Werkhofes mit
Entsorgungsanlage Haglerbach auf der Parzelle Kat.-Nr. 739 genehmigt.

An der Gemeindeversammlung vom 21. Juni 2007 genehmigten die Stimmberechtigten
einen Bruttokredit von CHF 2'648'000.- (Objektkredit). Der Kredit umfasst die Projektie-
rung und den Bau des Werkhofes Haglerbach mit integrierter Entsorgungsanlage sowie
die Landiibertragung von 1'996 m? Land vom Finanz- ins Verwaltungsvermégen.

Gemass der Bauabrechnung belaufen sich die Gesamtbruttokosten auf CHF 2'724'307.-.
Gegenluber dem genehmigten Kreditbetrag inklusiv aufgerechneter Bauteuerung ergeben
sich Mehrkosten von CHF 2'075.80 oder 0,08 Prozent.

Die Rechnungsprifungskommission empfiehlt der Gemeindeversammlung die Schlussab-
rechnung mit Gesamtbruttokosten von CHF 2'724'307.- fir den Bau des Werkhofes
Haglerbach mit integrierter Entsorgungsanlage zu genehmigen.

WEISUNG

An der Gemeindeversammlung vom 29. Marz 2007 haben die Stimmberechtigten einen
Bruttokredit von CHF 75'000.- (Projektierungskredit) fir die Planung des Werkhofes mit
Entsorgungsanlage Haglerbach auf der Parzelle Kat.-Nr. 739 genehmigt.

An der Gemeindeversammlung vom 21. Juni 2007 genehmigten die Stimmberechtigten
einen Bruttokredit von CHF 2'648'000.- (Objektkredit). Der Kredit umfasst die Projektie-
rung und den Bau des Werkhofes Haglerbach mit integrierter Entsorgungsanlage sowie
die Landibertragung von 1'996 m? Land vom Finanz- ins Verwaltungsvermdgen.

Bauausfiihrung

Im Rahmen eines Studienauftrages setzte sich das Projekt ,HOLZIG" des Architekturbiiro
Werner Wegmann, Boppelsen, gegen drei weitere Projektvorschléage durch. Das Projekt
,HOLZIG" bildete in der Folge die Basis fiir die Erarbeitung und Vorlage des Projektie-
rungskredites.
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Mit der Realisierung des Bauvorhabens wurde das Architekturbiiro Wegmann in Zusam-
menarbeit mit dem Architekturbiro Mader sowie dem Ingenieurbiro EFP Ingenieure Pla-
ner Geometer SIA betraut. Die ganze Bauphase verlief ohne grossere Zwischenfalle. Ein-
zig der Start des Bauvorhabens verzdgerte sich durch eine zweimalige Ausschreibung der
Tiefbauarbeiten geringfligig. Die intensive Vorbereitung und Begleitung des Projektes
durch die Baukommission Werkhof Haglerbach flihrten dazu, dass wahrend der Bauphase
erfreulicherweise keine unerwarteten gréssere Problemstellungen auftauchten. Der Werk-
hof sowie die Entsorgungsanlage konnten planmassig im September 2008 in Betrieb ge-
nommen werden. Anlasslich der Einweihungsfeierlichkeiten am 27. September 2008
konnte der Bevdlkerung das gelungene Bauwerk vorgestellt werden.

In der Zwischenzeit bewahrt sich die neue Infrastrukturbaute bestens. Die Bevdlkerung
schatzt die vielféltigen Entsorgungsmadglichkeiten und nutzt diese intensiv. Das Werkper-
sonal kann dank dem zentralisierten und modernisierten Arbeitsumfeld ihren Dienstleis-
tungsauftrag effizienter ausfihren.

Die Bauabrechnung prasentiert sich wie folgt:

1. Ausgaben bewilligter Abrechnung Differenz
Kredit
Grundstick 31'500.00 62'424.25 30'924.25
Baugrund 3'000.00 12'307.30 9'307.30
Gebaudekosten 1'005'000.00 964'667.50 -40'332.50
Betriebseinrichtung 49'500.00 60'284.90 10'784.90
Umgebung 323'000.00 292'781.70 -30'218.30
Baunebenkosten 78'000.00 115'342.55 37'342.55
Ausstattung 20'000.00 46'810.55 26'810.55
Bauland fir Werkhofareal 998'000.00 998'000.00 0.00
Erschliessungskosten Variante A 140'000.00 171'688.25 31'688.25
{i‘;tlfl'_ ';f‘é':;:ﬁfv“st) 2'648'000.00 | 2'724'307.00 76'307.00
Vorsteuerabzug - 39'700.00 - 36'601.95
Total Nettobaukosten 2'608'300.00 | 2'687'705.05
2. Bewilligte Kredite Total
Gemeindeversammlung vom 21. Juni 2007 2'648'000.00
(Baukredit inkl. Projektierungskredit)
Total bewilligte Kredite (inkl. 7,6% MwSt.) 2'648'000.00
zuzlglich Bauteuerung Preisstand 01.04.07 und 01.04.08 = plus 4.3%
Baukosten exkl. Land CHF 998'000.-- = CHF 1'726'307.00 a 4.3% 74'231.20
Vorsteuerabzug - 36'601.95
Total bewilligte Nettoanlagekosten inkl. Bauteuerung 2'685'629.25
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3. Mehrkosten Netto gegeniiber bewilligtem Kredit inkl. Bau-

teuerung 2'075.80
4. Buchhaltungsnachweis
2006 Konto 090.5031.00 16'057.90
2007 Konto 090.5031.00 70'416.60
2007 Konto 090.5031.01 754'041.85
2008 Konto 090.5031.01 1'091'730.36
2008 Konto 720.5030.00 698'790.65
2008 Konto 1019.05.06 (Vorsteuer) 27'800.09
2009 Konto 090.5031.01 - 230'834.21
2009 Konto 620.5017.00 171'688.25
2009 Konto 720.5030.00 115'813.65
2009 Konto 1019.05.06 (Vorsteuer) 8'801.86
Baukosten nach Buchhaltung / Jahresrechnung inkl. Vorsteuer 2'724'307.00
5. Aufteilung Werkhof / Entsorgungsanlage / Erschliessung Differenz
Anteil Werkhof 1'701'412.50
(2/3 Anteil Land plus 2/3 der Baukosten exkl. Land/Erschliessung)
Anteil Entsorgungsanlage 851'206.25
(1/3 Anteil Land plus 1/3 der Baukosten exkl. Land/Erschliessung)
Anteil Erschliessung 171'688.25
Kontrolltotal 2'724'307.00

Begriindung der Kreditabweichung

Gemass der Bauabrechnung belaufen sich die Gesamtbruttokosten auf CHF 2'724'307.-.
Gegenluber dem genehmigten Kreditbetrag inklusiv aufgerechneter Bauteuerung ergeben

sich Mehrkosten von CHF 2'075.80 oder 0,08 Prozent.

Der Gemeinderat beantragt der Rechnungsprifungskommission und den Stimmberech-
tigten, die Schlussabrechnung mit Gesamtbruttokosten von CHF 2'724'307.- fir den Bau
des Werkhofes Haglerbach mit integrierter Entsorgungsanlage zu genehmigen.
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3.

Genehmigung Bruttobaukredit fiir den Anbau, den Umbau, die
Sanierung des Gemeindehauses, Oberdorfstrasse 1, mit oder
ohne Option energetische Massnahmen und Warmepumpe

ANTRAG 1 Ohne Option

Die Gemeindeversammlung - gestitzt auf den Antrag des Gemeinderates in Anwendung
von Artikel 16 Ziffer 14 der Gemeindeordnung beschliesst:

1.

Die Gemeindeversammlung genehmigt fir den Anbau, den Umbau und die Sanierung
des Gemeindehauses Danikon, einen Bruttobaukredit von CHF 1'672'900.- (inkl.
7,6% MwsSt.) zu Lasten der Investitionsrechnung Konto-Nr. 090.5030.03 (Anbau
Gemeindehaus, Baukredit).

Der an der Gemeindeversammlung vom 19. Marz 2009 bewilligte Projektierungskre-
dit von CHF 110'000.- ist im vorliegenden Bruttokredit enthalten. Die Abrechnung
des Projektierungskredites erfolgt mit dem Baukredit.

Die Kreditsumme erhéht oder ermassigt sich um die Kosten, die durch eine allféllige
Bauverteuerung oder -verbilligung in der Zeit zwischen der Aufstellung des Kosten-
voranschlages vom 17. September 2009 (Zircher Index der Wohnbaukosten 1939,
Preisstand April 2009) und der Bauausfihrung entstehen.

Der Gemeinderat wird mit dem Vollzug beauftragt.

ANTRAG 2 Mit Option energetische Massnahmen und Wiarmepumpe

Die Gemeindeversammlung - gestitzt auf den Antrag des Gemeinderates in Anwendung
von Artikel 16 Ziffer 14 der Gemeindeordnung beschliesst:

1.

Die Gemeindeversammlung genehmigt fir den Anbau, den Umbau und die Sanierung
des Gemeindehauses Danikon mit der Option Sanierung der Gebaudehiille und den
zusatzlichen Kosten flir Erdsonden, einen Bruttobaukredit von CHF 2'098'900.- (inkl.
7,6% MwSt.) zu Lasten der Investitionsrechnung Konto-Nr. 090.5030.03 (Anbau
Gemeindehaus, Baukredit).

Der an der Gemeindeversammlung vom 19. Marz 2009 bewilligte Projektierungskre-
dit von CHF 110'000.- ist im vorliegenden Bruttokredit enthalten. Die Abrechnung
des Projektierungskredites erfolgt mit dem Baukredit.

Die Kreditsumme erhéht oder ermassigt sich um die Kosten, die durch eine allfallige
Bauverteuerung oder -verbilligung in der Zeit zwischen der Aufstellung des Kosten-
voranschlages vom 17. September 2009 (Zurcher Index der Wohnbaukosten 1939,
Preisstand April 2009) und der Bauausfiihrung entstehen.

Der Gemeinderat wird mit dem Vollzug beauftragt.

Seite 23



ABSCHIED DER RECHNUNGSPRUFUNGSKOMMISSION
Die Rechnungsprifungskommission hat die Unterlagen des Gemeindehauses angeschaut.

An der Gemeindeversammlung vom 18. Juni 1976 wurde fir den Bau eines Gemeinde-
hauses mit drei Wohnungen und einem Feuerwehrlokal ein Kredit von CHF 1'398'000.-
bewilligt. Am 17. Juni 1978 konnte die Liegenschaft mit einem kleinen Dorffest einge-
weiht werden. Der weitsichtig geplante Bau gewahrleistet bis heute den Betrieb der Ge-
meindeverwaltung. Die Uber 30-jahrige Liegenschaft muss nun in einigen Bereichen sa-
niert werden. Ebenso miissen die Raumlichkeiten fir eine effiziente Verwaltungsfiihrung
neu angeordnet und erweitert werden.

Der an der Gemeindeversammlung vom 19. Marz 2009 bewilligte Projektierungskredit
von CHF 110'000.- ist im Bruttokredit mit oder ohne Option enthalten. Die Abrechnung
des Projektierungskredites erfolgt mit dem Baukredit.

Total Anlagekosten (inkl. 7,6% MwSt.) CHF 1'672'000.-
Total Kosten Anbau, Umbau, Sanierung und Option energetische CHF 2'098'900.-
Massnahmen und Warmepumpe (7,6% MwSt.)

Die Rechnungsprifungskommission legt sich fiir keine Variante fest.

WEISUNG

Ausgangslage

An der Gemeindeversammlung vom 18. Juni 1976 wurde fir den Bau eines Gemeinde-
hauses mit drei Wohnungen und einem Feuerwehrlokal ein Kredit von CHF 1'398'000.-
bewilligt. Am 17. Juni 1978 konnte die Liegenschaft mit einem kleinen Dorffest einge-
weiht werden. Der weitsichtig geplante Bau gewahrleistet bis heute den Betrieb der Ge-
meindeverwaltung. Die Uber 30-jahrige Liegenschaft muss nun in einigen Bereichen sa-
niert werden. Ebenso missen die Raumlichkeiten fir eine effiziente Verwaltungsfiihrung
neu angeordnet und erweitert werden.

Seit dem Jahr 1970 hat sich die Einwohnerzahl mehr als verdreifacht. Aus der folgenden
Grafik kann die Bevdélkerungsentwicklung enthommen werden:
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In den 70’iger Jahren arbeiteten zwei Personen in der Gemeindeverwaltung. Mit der Zu-
nahme der Bevélkerung stieg auch die Arbeitsbelastung in der Verwaltung. Heute arbei-
ten auf der Gemeindeverwaltung sieben Personen mit insgesamt 510% Stellenprozenten.

Die heutige Infrastruktur gentigt in vielen Bereichen nicht mehr den Anforderungen an
eine zeitgemasse und effiziente Arbeitsorganisation. So wird die Zusammenarbeit in den
Verwaltungsabteilungen durch die raumliche Verteilung erschwert.

Verschiedene Kundenvorfalle mit polizeilicher Nachbearbeitung veranlassten den Ge-
meinderat, den Schalterraum auf sicherheitstechnische Aspekte zu Uberprifen. Fir die
baulichen Massnahmen wurden im Voranschlag 2008 CHF 45'000.- eingestellt. Im glei-
chen Voranschlag wurde flr die Projektierung eines Anbaus beim Gemeindehaus sowie
der Umgestaltung des Eingangsbereichs CHF 30'000.- in der Investitionsrechnung aufge-
nommen. Da flr einen solchen Umbau der Schalterhalle zum Teil massive Eingriffe in die
bestehende Bausubstanz notwendig sind und auch klar war, dass das 30jahrige Haus
sanierungsbedurftige Elemente aufweist, wurde flr dieses Projekt eine Baukommission
ins Leben gerufen. Die Aufgabe der Baukommission war es eine Gesamtbetrachtung der
Liegenschaft unter Bericksichtigung aller Aspekte vorzunehmen.

Die Gesamtbetrachtung beinhaltete:

o Uberpriifung der Arbeitsplatzsituation

e verwaltungsinterne Ablaufe

e einhalten der heutigen Sicherheitsbestimmungen

e Energieoptimierung des Gebaudes

e Anpassung der technischen Infrastruktur (Elektrisch, Sanitar, etc.)

e behindertengerechter Zugang zum Gemeindehaus (Treppe Haupteingang)

Zur Beantwortung dieser Fragen wurde auf Antrag der Baukommission fiir die Planungs-
arbeiten die ortsansassige Firma bbo planungen Peter Hegi, Rainhaldenstrasse 7, 8114
Danikon, beigezogen.

Zuerst besichtigte die Baukommission verschiedene Gemeindehduser. Im Anschluss an
die Besichtigungstour flihrte Herr Hegi mit dem Verwaltungspersonal Interviews durch.
Gestitzt auf diese Befragungen und die abgegebenen Unterlagen erarbeitete Peter Hegi
ein Raumhandbuch mit einem Etagenschema und einem Dokument ,Erhebung der Orga-
nisation". Diese Unterlagen wurden von Herrn Hegi weiterverarbeitet und daraus eine
Flachenplanung erstellt.

An der ausserordentlichen Gemeindeversammlung vom 19. Marz 2009 bewilligte der
Souveran einen Projektierungskredit von CHF 110'000.- (inkl. 7,6% MwSt.) flr die Sanie-
rung, Umorganisation und den Anbau von Verwaltungsraumlichkeiten beim Gemeinde-
haus Danikon. Gleichzeitig wurde der Gemeinderat mit der Ausflihrung der Planung be-
auftragt.

Vorgehen

Der Gemeinderat beauftragte den Architekten Daniel Zehnder dipl. Architekt ETH/SIA mit
der planerischen Umsetzung des Raumhandbuches in Begleitung der bbo Planungen Pe-
ter Hegi. Diese wurde in mehreren Schritten optimiert. Gleichzeitig wurden weitere Spe-
zialisten fur Bauphysik und Medienplanung zugezogen.

Nach einer griindlichen Analyse der bestehenden Strukturen erarbeiteten diese Spezialis-

ten detaillierte Entscheidungsgrundlagen fir die Baukommission. Nach der Evaluation der
baulichen Eingriffe wurde ein detaillierter Kostenvoranschlag erstellt.

Seite 25



Zur Erhdhung der Transparenz wurde dieser Kostenvoranschlag in die Bereiche Anbau
Umbau und Sanierung gegliedert. Zudem wurde die Option Sanierung Gebaudehdille aus-
gewiesen.

Neuorganisation der Gemeindeverwaltung

Gestitzt auf die ausgearbeitete Flachenplanung soll die Gemeindeverwaltung in die zwei
Bereiche Kanzlei und Finanzen aufgeteilt werden. Es ist vorgesehen, dass die Kanzlei, die
Einwohnerkontrolle und das Sozialsekretariat in den heutigen Verwaltungsraumlichkeiten
untergebracht werden. Im heutigen Bereich Gemeinderatssitzungszimmer und Archiv soll
die Finanzverwaltung seine neue Wirkungsstatte finden. Zwischen den beiden Bereichen
Kanzlei und Finanzen sollen Raumlichkeiten fiir die Infrastruktur (Tagesarchiv, Fotokopie-
rer, etc.) geschaffen werden. Die heute sieben notwendigen Arbeitsplatze kénnten nach
Bedarf auf maximal zehn Arbeitsplatze ausgebaut werden. Das Projekt beinhaltet aus
heutiger Sicht die raumlichen Reserven fir die nachsten 20 Jahre. Der Zugang zu den
Schalterraumen wirde neu Kinderwagen- und Rollstuhlgéngig umgebaut.
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Im zuklnftigen Untergeschoss sollen das Gemeinderatssitzungszimmer, der Aktenaufla-
geraum flr die Gemeinderate, der Personal-Aufenthaltsraum, das Archiv, das Materialla-
ger und die sanitaren Anlagen untergebracht werden. Fir die zwei erstgenannten Raume
und einen Teil des Archivs ist ein Anbau in der Ecke Haupt- / Oberdorfstrasse vorgese-
hen. Die heute in diesem Bereich stehenden zwei Garagenboxen wirden abgebrochen.

|-

Zustand Gemeindehaus mit anstehenden Sanierungsmassnahmen

e e 0 N - i

i
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Das Gemeindehaus wurde auf dem Stand der damaligen Bautechnik erstellt. Die Bausub-
stanz, insbesondere die Gebaudehille, weist kaum erkennbare Schaden auf. Allerdings
ist die Hille nach heutigen Massstaben ungenligend isoliert. Die Fenster auf der Westsei-
te mussen saniert werden.

Der Gebaudegrundriss geniigt den heutigen Anforderungen an eine moderne Verwaltung
und an die Arbeitssicherheit nicht mehr und muss angepasst werden.

Die Gebdudeinstallationen sind in unterschiedlichem Masse sanierungsbediirftig und sol-
len entsprechend Uberarbeitet und erganzt werden.

Alle Eingriffe am Gebaude miussen sorgféltig koordiniert ablaufen, um baustatische und
bauphysikalische Probleme zu vermeiden. Die Positionen ,Anbau Umbau und Sanierung"
sind zwingend miteinander verbunden und kénnen nicht einzeln realisiert werden. Die
Position ,Sanierung Gebaudehdlle" ist optional mdglich.

Energetische Massnahmen und Warmepumpe

Die energetische Nachristung (Isolation) der Gebaudehiille des Gemeindehauses ist auf-
grund des guten Gebaudezustandes nicht zwingend. Der Ersatz aller Fenster ohne Isola-
tion der Gebaudehille ist bauphysikalisch heikel. Ein Teilersatz im Erdgeschoss ist aller-
dings unbedenklich. Beim Einsatz einer Warmepumpe ist die thermische Sanierung der
Gebdudehulle unumgéanglich.

Die nachtragliche Isolation des Anna Stlissi Hauses ist aus Griinden des Erscheinungsbil-
des und aus Kostengriinden nicht sinnvoll. Die Heizung musste aufgeteilt werden in einen
Olheizkessel fiir das Anna Stiissi Haus und in eine Sole-W&rmepumpe fiir das Gemeinde-
haus. Diese Variante ist im Antrag mit der Option energetische Massnahmen und War-
mepumpe enthalten.

Provisorium Betrieb Gemeindeverwaltung

Ein Umbau der Gemeindeverwaltung unter Vollbetrieb ist nicht mdglich. Die Tiefe der
Eingriffe und die damit verbundenen Immissionen (Larm, Staub, statische Verstarkun-
gen) machen den Betrieb unmaéglich.

Eine Verlagerung des Gemeindebetriebes wahrend der Bauzeit in ein Provisorium kommt
teuer zu stehen. FlUr Transport, Installation, Miete und Erschliessung des Provisoriums ist
aufgrund einer Schatzung mit Kosten von rund CHF 300'000.- zu rechnen.

Die Einrichtung eines provisorischen Betriebes in einem bestehenden Nachbargebdude,
wie dem Anna Stlssi Haus, hat erhebliche Vorteile, und ist als ideale und kostenglinstige
Lésung zu beurteilen.

In Zusammenarbeit mit den Dauermietern erarbeitet der Gemeinderat fir die kulturellen

und sportlichen Veranstaltungen, die im Anna Stlssi Haus stattfinden, voribergehend
andere raumliche Lésungen.
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Kosten Anbau, Umbau und Sanierung Gemeindehaus

Der Kostenvoranschlag von Architekt Daniel Zehnder vom 17. September 2009 sieht fur
den Anbau, den Umbau und die Sanierung des Gemeindehauses ein Betrag von

CHF 1'672'900.- vor. Diese Kosten stellen sich wie folgt zusammen:

Anbau Umbau Sanierung Total BKP
Vorbereitungsarbeiten 32'000 31'500 2'500 66'000
Gebaude 432'000 502'900 432'500 1'358'400
Umgebung 25'000 - 10'000 35'000
Baunebenkosten 42'500 9'000 2'000 53'500
Reservepositionen = 40'000 = 40'000
Ausstattung - 120'000 - 120'000
{i‘l’;fl'_ ‘;:‘éﬂzeh'd“"’f’st:;‘ 522'500 | 703'400|  447'000 | 1'672'900

Option energetische Massnahmen und Warmepumpe

Die zusatzlichen Kosten fiir die energetischen Massnahmen und den Einsatz einer War-
mepumpe fir das Gemeindehaus stellen sich wie folgt zusammen:

Kosten

Kosten flr die Sanierung der Gebdudehiille 271'000
Zusatzliche Kosten flr Erdsonden und Warmepumpe 155'000
Total Mehrkosten Option energetische Massnahmen und Warme- 426'000
pumpe (inkl. 7,6% MwsSt.)

Kost Anbau, Umbau und Sanierung 1'672'900
Total Kosten Anbau, Umbau, Sanierung und Option energetische 2'098'900
Massnahmen und Warmepumpe (inkl. 7,6% MwSt.)

Schlussfolgerungen des Gemeinderates Danikon

Die Anpassung der dreissigjahrigen Raumlichkeiten an die heutigen BedUrfnisse sind aus-
gewiesen und wurden deshalb in die Finanzplanung aufgenommen. Der Gemeinderat ist
Uberzeugt, dass mit dem vorliegenden Projekt die Voraussetzungen flir eine moderne
Verwaltungsfiihrung fir die nachsten Jahre geschaffen werden kénnen.

Der Gemeinderat ist der Ansicht, dass die Option energetische Massnahmen und Warme-
pumpe aus 6kologischer Sicht Sinn macht. Aus den vorgenannten Grinden bevorzugt der
Gemeinderat deshalb den Baukredit mit der Option energetische Massnahmen und War-
mepumpe.

Der Gemeinderat beantragt der Rechnungsprifungskommission und den Stimmberech-
tigten, dem vorliegenden Brutto-Baukredit von CHF 1'672'900.- fir den Anbau, den Um-
bau und die Sanierung des Gemeindehauses oder von CHF 2'098'900.- mit der Option
energetische Massnahmen und Warmepumpe, zu genehmigen.

Seite 29




4. Genehmigung Baukredit Trottoir Alte Landstrasse / Birch-
wiesstrasse, Variante A oder B

Antrag Variante A (Ostliche Strassenseite)

Die Gemeindeversammlung - gestitzt auf den Antrag des Gemeinderates - in Anwendung
von Artikel 16 Ziffer 14 der Gemeindeordnung beschliesst:

1. Die Gemeindeversammlung genehmigt fiir das Projekt einen Objektkredit von
CHF 249'000.- zu Lasten von Konto 620.5010.00 (Erganzung Gehweg Alte
Landstrasse) flr den Bau eines Trottoirs entlang dem Vorplatz der Liegenschaften Al-
te Landstrasse 2 - 8.

2. Fir den Bau des Trottoirs wird ein Baukredit von CHF 150'000.- bewilligt.

3. Das fiir den Bau des Trottoirs notwendige Land von 200 m? der Siedlungsgenossen-
schaft Eigengrund (im Wert von CHF 300.- pro m?) wird als Realersatz vom Land der
Politischen Gemeinde Dénikon, Parzelle Kat.-Nr. 93, (Wert CHF 400.- pro m?) ge-
tauscht.

4. Anstelle einer finanziellen Entschadigung an die Siedlungsgenossenschaft Eigengrund
fir die wegen dem Bau des Trottoirs neu zu platzierenden 13 Parkplatze wird Land
der Politischen Gemeinde Ddnikon von der Parzelle Kat.-Nr. 93, zu einem Wert von
CHF 400.- pro m?, abgetreten.

5. Die Kreditsumme erhdht oder ermassigt sich um die Kosten, die durch eine allfallige
Bauverteuerung oder -verbilligung in der Zeit zwischen der Aufstellung des Kosten-
voranschlages (Zlrcher Index der Wohnbaukosten 1939, Preisstand 1. April 2008)
und der Bauausfiihrung entstehen.

6. Der Gemeinderat wird mit dem Vollzug beauftragt.

Antrag Variante B (westliche Strassenseite)

Die Gemeindeversammlung - gestitzt auf den Antrag des Gemeinderates - in Anwendung
von Artikel 16 Ziffer 14 der Gemeindeordnung beschliesst:

1. Die Gemeindeversammlung genehmigt fir das Projekt einen Objektkredit von
CHF 374'200.- aufgeteilt CHF 309'000.- zu Lasten der Strassenrechnung Konto
620.5010.00 (Erganzung Trottoir Birchwiesstrasse), CHF 25'000.- zu Lasten der
Strassenrechnung Konto 701.5017.00 (Leitungssanierungen) und CHF 40'000.- zu
Lasten der Abwasserbeseitigung Konto 710.5011.00 (Leitungssanierungen).

2. Flr den Bau des Trottoirs wird ein Baukredit von CHF 223'000.- bewilligt.

3. Das fir den Bau des Trottoirs notwendige Land von 90 m? der Siedlungsgenossen-
schaft Eigengrund (im Wert von CHF 300.- pro m?) wird als Realersatz vom Land der
Politischen Gemeinde Dénikon, Parzelle Kat.-Nr. 93, (Wert CHF 400.- pro m?) ge-
tauscht.

4. Anstelle einer finanziellen Entschadigung an die Siedlungsgenossenschaft Eigengrund
flir die wegen dem Bau des Trottoirs neu zu platzierenden Parkplatze wird Land der
Politischen Gemeinde Danikon von der Parzelle Kat.-Nr. 93, zu einem Wert von
CHF 400.- pro m?, abgetreten.
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5. Die Kreditsumme erhdht oder ermassigt sich um die Kosten, die durch eine allfallige
Bauverteuerung oder -verbilligung in der Zeit zwischen der Aufstellung des Kosten-
voranschlages (Zurcher Index der Wohnbaukosten 1939, Preisstand 1. April 2008)
und der Bauausfiihrung entstehen.

6. Der Gemeinderat wird mit dem Vollzug beauftragt.

ABSCHIED DER RECHNUNGSPRUFUNGSKOMMISSION

Die Rechnungsprifungskommission hat sich an ihrer Sitzung mit dem Neubau eines Trot-
toirs an der Alten Landstrasse / Birchwiesstrasse befasst und sich flir die Variante B
(westliche Strassenseite) entschieden.

Total Objektkredit Variante A CHF 249'000.-
Total Objektkredit Variante B CHF 374'000.-

Die Variante A ist klar die Kostenglinstigere, mit der Variante B kénnte die Verkehrssi-
cherheit nicht nur fiir die Fussganger an der Birchwiesstrasse klar erhéht werden. Bei der
Realisierung der Variante B wilrde die ganze Birchwiesstrasse Uber ein Trottoir verfiigen.
Ausserdem wirden die Wasser- und Kanalisationsleitungen gleichzeitig saniert.

Die Rechnungsprifungskommission empfiehlt der Gemeindeversammlung die Genehmi-
gung eines Objektkredites gemass Variante B.

WEISUNG

Ausgangslage

An den Gemeindeversammlungen flr das Projekt Werkhof und Entsorgungsanlage
Haglerbach war der Zugang flr Fussgénger zur geplanten Entsorgungsanlage ein Thema.
Es wurde bemangelt, dass keine Mdglichkeit besteht, zu Fuss auf einem Gehweg zur An-
lage zu gelangen. Der Gemeinderat versprach sich diesem Thema anzunehmen und nach
maoglichen Lésungen zu suchen.

In der Folge wurden verschiedene Gesprache mit der Siedlungsgenossenschaft Eigen-
grund geflihrt. Der Gemeinderat stellte sich vor, dass ein Fussweg Uber den Vorplatz der
Liegenschaften Alte Landstrasse 2 - 8 der Siedlungsgenossenschaft Eigengrund zum ge-
planten Werkhof Haglerbach fiihren solle. Die Vertreter der Siedlungsgenossenschaft
schlugen jedoch anstelle des Fussweges (ber den Vorplatz den Bau eines Trottoirs von
der Hauptstrasse entlang ihres Grundstlickes bis zum Siteweg vor. Die Siedlungsgenos-
senschaft mdchte flr das zur Verfligung gestellte Land kein Geld sondern einen Realer-
satz der zur Verfligung gestellten Flache. Als Entschadigung fir die durch dieses Projekt
notwendige Neugestaltung der Parkpldtze stellt sich die Siedlungsgenossenschaft eine
Beteiligung der Gemeinde an den Baukosten, durch Ubertragung von weiterem Bauland,
vor.

Die Siedlungsgenossenschaft Eigengrund und der Gemeinderat beauftragten, im Rahmen

eines Einladungsverfahrens das Blro EFP Ingenieure Planer Geometer SIA, Regensdorf,
mit den Projektierungsarbeiten.
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Das Ingenieurbtliro EFP erarbeitete das folgende Projekt:
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Gestitzt auf das vorliegende Projekt beantragte der Gemeinderat an der Gemeindever-
sammlung vom 19. Marz 2009 einen Objektkredit von CHF 249'000.- zu genehmigen. Die
Gemeindeversammlung unterstlitzte einen Rickweisungsantrag mit dem Auftrag eine
zweite Variante auszuarbeiten. Das Trottoir soll in der zusatzlichen Variante auf der west-
lichen Seite Birchwiesstrasse von der Alten Landstrasse bis in den Kreuzungsbereich
Fallwiesenweg und Siteweg flihren. Bei dieser zusatzlichen Variante sei die Fahrbahn auf
die Ostliche Seite Richtung Liegenschaft Eigengrund zu verschieben.

Gestitzt auf den Auftrag der Gemeindeversammlung vergab der Gemeinderat die Projek-
tierungsarbeiten fir eine Variante B an das Ingenieurbiro EFP.

Das Ingenieurbtliro EFP erarbeitete das folgende Projekt Variante B:




Kosten

Gestlitzt auf die ausgearbeiteten Projekte berechnete das Biro EFP Ingenieure Planer
Geometer SIA, Regensdorf, die Grundlagen fir den Baukredit, der die folgenden Kosten
abdeckt:

Bezeichnung Variante A Variante B

Kosten flir Grundsttick CHF 2'000.- CHF 9'000.-
Bauarbeiten CHF 105'000.- | CHF 206'500.-
Nebenarbeiten CHF 11'000.- CHF 11'000.-
Technische Arbeiten | CHF 32'000.- CHF 61'500.-
Total Baukredit CHF 150'000.- CHF 288'000.-

Bei der Variante A gehen die gesamten Kosten des Baukredites zu Lasten der Strassen-
rechnung. Bei der Variante B verteilen sich die Kosten wie folgt:

Bezeichnung Strassen Wasser Abwasser Total

Kosten flr Grundstick 9'000.- -.- -.- 9'000.-

Bauarbeiten 151'000.- 20'500.- 35'000.- 206'500.-

Nebenarbeiten 11'000.- -.- -.- 11'000.-

Technische Arbeiten 52'000.- 4'500.- 5'000.- 61'500.-

Total Baukredit 223'000.- 25'000.- 40'000.- 288'000.-
Realersatz fiir Trottoirland Variante A

Fur den Bau des Trottoirs werden 200 m? Land der Siedlungsgenossenschaft Eigengrund
bendtigt. Fir den Ersatz des von der Siedlungsgenossenschaft Eigengrund bendtigten
Landes werden als Realersatz rund 150 m? des Grundstiickes der Politischen Gemeinde
Danikon von der Parzelle Kat.-Nr. 93 getauscht.

Die Berechnung filir diesen Tausch sieht wie folgt aus:

Land der SG Eigengrund fir Trottoir 200 m? 300.-- | CHF 60'000.--

Landersatz der Politischen Gemeinde 150 m? 400.-- | CHF - 60'000.--
von Parzelle Kat.-Nr. 93 (gerundet)

Differenz Landtausch CHF -.—-

Realersatz fiir Trottoirland Variante B

Fur den Bau des Trottoirs werden 90 m? Land der Siedlungsgenossenschaft Eigengrund
benétigt. Fur den Ersatz des von der Siedlungsgenossenschaft Eigengrund benétigten
Landes werden als Realersatz rund 68 m? des Grundstiickes der Politischen Gemeinde
Danikon von der Parzelle Kat.-Nr. 93 getauscht.
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Die Berechnung fur diesen Tausch sieht wie folgt aus:

Land der SG Eigengrund fir Trottoir 90 m? 300.- | CHF 27'000.-
Landersatz der Politischen Gemeinde * 68 m? 400.- | CHF - 27'000.-
von Parzelle Kat.-Nr. 93 (gerundet)

Differenz Landtausch CHF -.-

* Gerundete Flache, die auf einen gleichen Betrag fir den Tausch fuhrt.
Fur den Bau des Trottoirs werden 40 m? Land von Hans-Ulrich Miller benétigt. Anstelle

einer Entschadigung flr das bendétigte Land werden zwei zusatzliche Parkplatze zu Lasten
der Gemeinde erstellt.

Die Berechnung flir diesen Tausch sieht wie folgt aus:

Land von Hans-Ulrich Muller fur 40 m? 300.- | CHF 12'000.-
Trottoir

Bau von zwei zusatzlichen Parkplatzen CHF - 12'000.-
auf Kosten der Gemeinde

Differenz Landhandel CHF -.-

Zusatzlich werden fir den Bau des Trottoirs von den folgenden Grundeigentimern die

folgenden Flachen beansprucht:

Staat Zlrich AWEL 10 m? 10.- | CHF 100.-
D. Kreinz- Schoch 9 m? 300.- | CHF 2'700.-
A. Furrer 18 m? 300.- | CHF 5'400.-
Total Land fiir Trottoir 37 m? CHF 8'200.-

Zum Zeitpunkt der Erstellung dieser Weisung waren die Verhandlungen Uber den Land-
handel mit den vorstehenden Grundeigentiimern noch nicht abgeschlossen. Im Gegenzug
ist es moglich, bei den Anstdssern einen Beitrag einzufordern. Der Gemeindrat sieht vor,
dass dieser nur von den Direktanstdssern eingefordert wird. Die definitiven Verhandlun-
gen werden das Resultat allenfalls verbessern.

Kosteniibernahme Gemeinde an Verlegung Parkplatze

Heute verfligt die Siedlungsgenossenschaft Eigengrund Uber 46 Parkplatze vor ihren Lie-
genschaften Alte Landstrasse 2 - 8. Durch den Bau des Trottoirs missen 13 Parkplatze
verschoben werden.

Die Siedlungsgenossenschaft Eigengrund hat sich bereit erklart, die Parkplatze und die
Garageneinfahrt zu sanieren und neu zu gestalten. Neu wird es nur noch eine Einfahrt
zur Tiefgarage und den Parkplatzen geben. Dadurch soll eine sicherere Eingliederung in
den Verkehr der Alten Landstrasse erreicht werden. Die neue Gestaltung des Platzes
wurde mit CHF 234'000.- veranschlagt. Mit der Siedlungsgenossenschaft Eigengrund
konnte vereinbart werden, dass sich die Gemeinde durch die wegen dem Trottoirbau zu
verschiebenden Parkplatze, bei beiden Varianten mit einem Anteil von 1/6 an den Kosten
beteiligt. Dies ergibt gerundet einen Betrag von CHF 39'000.-.

Anstelle einer finanziellen Entschadigung soll die Siedlungsgenossenschaft Eigengrund

durch ein Abtreten von ca. 98 m? Bauland der Politischen Gemeinde D&nikon von der
Parzelle Kat.-Nr. 93 entschadigt werden.
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Grundsteuern

Fir den Realersatz des Landes fir das Trottoir wird geméass § 216 Abs. 3 lit. ¢ Steuerge-
setz ein Aufschub der Grundstlickgewinnsteuer geltend gemacht.

Das Land der Politischen Gemeinde, welches zur Abgeltung der Baukosten an die Sied-
lungsgenossenschaft Eigengrund Ubertragen werden soll, erflllt die Bedingungen von
§ 218 lit. b StG. zur Befreiung von der Grundstilickgewinnsteuer nicht. Das Land der Par-
zelle Kat.-Nr. 93 diente bisher keinem o6ffentlichen oder gemeinnitzigen Zweck somit ist
diese Handanderung ordentlich zu veranlagen. Da der Verkehrswert vor 20 Jahren Uber
dem jetzt gehandelten Wert von ca. CHF 400.- liegt, kann davon ausgegangen werden,
dass mit keinen Grundstuckgewinnsteuern zu rechnen ist.

Berechnung Objektkredit

Der Objektkredit fir den Bau des Trottoirs stellt sich wie folgt zusammen:

Bezeichnung Variante A Variante B

Baukredit CHF 150'000.- CHF 288'000.-
Ersatz Trottoirland (z.T. Realersatz) CHF 60'000.- | CHF 47'200.-
Kostenlibernahme an Verlegung Park- CHF 39'000.- CHF 39'000.-
platze

Grundsteuern | CHF -.- CHF -.-
Total Objektkredit CHF 249'000.- CHF 374'200.-

Finanzierung Bau des Trottoirs

Der Bau des Trottoirs wird wie folgt finanziert:

Bezeichnung Variante A Variante B
Objektkredit CHF 249'000.- CHF  374'200.-
In Aussicht gestellte Beitrage: |
Realersatz Trottoirland CHF - 60'000.- CHF - 39'000.-
Land flur Kostentibernahme an CHF - 39'000.- CHF - 39'000.-
Verlegung Parkplatze
Total Baukosten CHF 150'000.- CHF 296'200.-

Antrag des Gemeinderates

Der Gemeinderat mdchte eine der beiden ausgearbeiteten Varianten eines Trottoirbaus
realisieren. Die Variante A ist klar die Kostengunstigere. Mit der Variante B kdnnte die
Verkehrssicherheit nicht nur fir die Fussganger an der Birchwiesstrasse klar erhdéht wer-
den. Bei der Realisierung dieser Variante wirde die ganze Birchwiesstrasse Uber ein Trot-
toir verfigen. Ausserdem wirden die Wasser- und Kanalisationsleitungen gleichzeitig
saniert.

Der Gemeinderat beantragt der Rechnungsprifungskommission und den Stimmberech-
tigten, flr den Bau eines Trottoirs die in den Erwagungen aufgeflihrte Variante A oder die
Variante B zu genehmigen.

Seite 35




5. Genehmigung der Totalrevision der Zweckverbandsstatuten
des Sicherheitszweckverbandes Unteres Furttal

ANTRAG

Die Gemeindeversammlung - gestitzt auf den Antrag des Gemeinderates - in Anwendung
von Artikel 16 Ziffer 8 der Gemeindeordnung beschliesst:

1. Der Totalrevision der Zweckverbandsstatuten des Sicherheitszweckverbandes Unte-
res Furttal wird zugestimmt.

ABSCHIED DER RECHNUNGSPRUFUNGSKOMMISSION

Die Rechnungsprifungskommission hat die Totalrevision der Zweckverbandsstatuten des
Sicherheits-Zweckverbandes Unteres Furttal geprift und abgelehnt.

Der Rechnungsprifungskommission fehlt unter Artikel 12 Absatz 4 das Kostendach
flr die maximale Summe analog Artikel 23 Absatz A + B.

Die Rechnungsprifungskommission kann der Totalrevision der Zweckverbandsstatuten
des Sicherheitszweckverbandes Unteres Furttal nicht zustimmen.

WEISUNG

Ausgangslage

Die Politischen Gemeinden Boppelsen, Danikon, Hulttikon und Otelfingen bilden fir den
Betrieb einer gemeinsamen Feuerwehr- und Zivilschutzorganisation den Sicherheits-
zweckverband Unteres Furttal. Aufgrund der Bestimmungen der neuen Kantonsverfas-
sung sind Zweckverbande demokratisch zu organisieren. Weil die bestehende Verbands-
vereinbarung keine Bestimmungen Uber das kilinftig vorgeschriebene Initiativ- und Refe-
rendumsrecht enthalt, ist eine Anpassung erforderlich.

Revisionsvorlage

Die wichtigsten Anderungen betreffen den aufgrund der Kantonsverfassung vorgeschrie-
benen Ausbau der Volksrechte im Rahmen des Zweckverbandes. Neu haben somit die
Stimmberechtigten des gesamten Verbandsgebietes das Recht, Initiativen einzureichen
und an der Urne Uber rechtmassige Initiativbegehren sowie die Beschlussfassung Uber
Ausgaben ab einer bestimmten Hohe abzustimmen. Die Anzahl der bendtigten Unter-
zeichnenden fir die Einreichung einer Initiative wurde auf 100 angesetzt. Dies entspricht
etwa 3 Prozent der Stimmberechtigten im Verbandsgebiet und ist zweckmassig, um ei-
nerseits eine breite Unterstitzung einer Initiative zu garantieren, ohne andererseits eine
Ubermassig hohe Hirde flr die Einreichung einer Initiative zu errichten.

Aufgrund des in der Kantonsverfassung vorgeschriebenen Finanzreferendums sind flr
Ausgabenbeschliisse ab einer bestimmten Hohe die Stimmberechtigten zustdndig. Die
vorliegende Totalrevision sieht eine Abstufung der Finanzkompetenzen zwischen der Si-
cherheitskommission, Gemeinderaten und Stimmberechtigten vor. Der Betrag, ab wel-
chem der Entscheid den Stimmberechtigten zusteht, wurde auf CHF 1'000'000.- flr ein-
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malige Ausgaben und auf CHF 200'000.- fir jahrlich wiederkehrende Ausgaben festge-
legt. Damit wird dem Bemiihen um mehr Demokratie in den Zweckverbanden Rechnung
getragen, ohne dass die Stimmberechtigten unverhaltnismdssig oft zur Urne gerufen
werden.

Im Weiteren wurden einzelne Bestimmungen an die kantonalen Musterstatuten fur
Zweckverbande angepasst. Beim Kostenverteiler wurden keine Anderungen vorgenom-
men.

Antrag der Sicherheitskommission

Die Sicherheitskommission hat die Zweckverbandsstatuten des Sicherheitszweckverban-
des Unteres Furttal zur Genehmigung durch die Verbandsgemeinden verabschiedet.

Antrag des Gemeinderates

Mit der vorgeschlagenen Totalrevision kénnen die Zweckverbandsstatuten des Sicher-
heitszweckverbandes Unteres Furttal auf geeignete Weise an die Bestimmungen und An-
forderungen der Kantonsverfassung angepasst werden. Den Stimmberechtigten wird
empfohlen, der Vorlage zuzustimmen. Fir weitere Einzelheiten wird auf die Akten ver-
wiesen, die bei der Gemeindeverwaltung aufliegen. Der vollstandige Text der Verbands-
ordnung kann bei der Gemeindeverwaltung bestellt oder von der Gemeindewebseite un-
ter dem folgenden Link www.daenikon.ch/aktuelles_news/Gemeindeversammlungen.htm
herunter geladen werden.
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6. Genehmigung Totalrevision der Entschadigungsverordnung fiir
die Behorden der Politischen Gemeinde Danikon

ANTRAG

Die Gemeindeversammlung - gestlitzt auf den Antrag des Gemeinderates - in Anwendung
von Artikel 16 Ziffer 1 der Gemeindeordnung beschliesst:

1. Die Gemeinde Danikon erlasst die totalrevidierte Entschadigungsverordnung fir die
Behorden der Politischen Gemeinde Danikon.

ABSCHIED DER RECHNUNGSPRUFUNGSKOMMISSION

Die Rechnungsprifungskommission hat an seiner Sitzung die neue Entschadigungsver-
ordnung fur die Behérden der Politischen Gemeinde Danikon besprochen und einstimmig
gutgeheissen.

Ausgangslage

Die zurzeit giltige Entschadigungsverordnung fir die Behoérden der Politischen Gemeinde
Danikon wurde an der Gemeindeversammlung vom 5. Dezember 2002 erlassen. Der zeit-
liche Grundaufwand der Behérdenmitglieder hat sich in den letzten Jahren deutlich er-
hoht. Der Gemeinderat sieht deshalb den Bedarf, die Pauschalentschadigungen den ge-
stiegenen Anforderungen anzugleichen. Zusatzlich haben sich viele Sitzungen und Termi-
ne in die Tageszeit verschoben. Die Entschadigungen an Werktagen fir die Fehlzeiten, im
Speziellen flr Selbstédndigerwerbende, mit einem Sitzungsgeld von CHF 73.95 stehen in
keinem Verhaltnis mit der Einkommenseinbusse flir zum Beispiel eine zweieinhalbstiindi-
ge Sitzung.

Anpassung Pauschalentschadigung

Der Stundenaufwand des Gemeindeprdsidenten der mit der Pauschalentschadigung ab-
gegolten wird, betragt pro Jahr ungefédhr 350 Stunden. Der Grundaufwand der Gemein-
deratsmitglieder betragt bei einer ausgeglichenen Ressortverteilung ca. 200 Stunden.

Die Rechnungsprifungskommission empfiehlt der Gemeindeversammlung eine Annahme
der Totalrevision der Entschadigungsverordnung flir die Behorden der Politischen Ge-
meinde Danikon.

WEISUNG

Ausgangslage

Die zurzeit giltige Entschadigungsverordnung fir die Beh6érden der Politischen Gemeinde
Danikon wurde an der Gemeindeversammlung vom 5. Dezember 2002 erlassen. Der zeit-
liche Grundaufwand der Behérdenmitglieder hat sich in den letzten Jahren deutlich er-
héht. Der Gemeinderat sieht deshalb den Bedarf, die Pauschalentschadigungen den ge-
stiegenen Anforderungen anzugleichen. Zusatzlich haben sich viele Sitzungen und Termi-
ne in die Tageszeit verschoben. Die Entschadigung an Werktagen flr die Fehlzeiten, im
Speziellen flr Selbstandigerwerbende, mit einem Sitzungsgeld von CHF 73.95 stehen in
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keinem Verhaltnis mit der Einkommenseinbusse flir zum Beispiel eine zweieinhalbstindi-
ge Sitzung.

Anpassung Pauschalentschadigung

Der Stundenaufwand des Gemeindeprasidenten der mit der Pauschalentschadigung ab-
gegolten wird, betragt pro Jahr ungefdahr 350 Stunden. Der Grundaufwand der Gemein-
deratsmitglieder betragt bei einer ausgeglichenen Ressortverteilung ca. 200 Stunden.
Der Gemeinderat beantragt deshalb, die Pauschalentschadigungen wie folgt anzupassen:

Gemeinderat 2009 Beantragt
Gemeindeprasident 11'611.90 13'000.-
Mitglieder 7'389.30 10'000.-
Hoch- und Tiefbauvorstand je zusatzlich 1'583.45 -.-
Prasident Sozialbehdrde zusatzlich 3'694.70 -.-
Sozialbehodrde 2009 Beantragt
Mitglieder 2'111.25 2'500.-
Rechnungspriifungskommission 2009 Beantragt
Prasidium 1'583.45 1'600.-
Aktuar 1'583.45 1'600.-
Mitglieder 1'055.60 1'100.-

Neu ist in Art. 3 Abs. 4 definiert, dass in der Pauschalentschadigung der Aufwand fur Ak-
tenstudium, die Sitzungsvor- und Nachbearbeitung, Besprechungen mit dem Personal
und Reprasentationstermine abgegolten sind.

Anpassung der Tag- und Sitzungsgelder

Nach der heute glltigen Entschadigungsverordnung erhalten die Mitglieder von Behérden
und Kommissionen fir Sitzungen die folgenden Ansatze:

Dauer 2009

Sitzungsgeld pro Sitzung 73.95
Taggeld fur den halben Tag (ab 3 Stunden) 126.65
Taggeld fur den ganzen Tag (ab 6 Stunden) 211.10

Wie bereits unter der Ausgangslage erwahnt, beantragt der Gemeinderat die Entschadi-
gungen an Werktagen (Montag bis Freitag) wahrend der Arbeitszeit zwischen 07:00 bis
18:00 Uhr nach Stundenaufwand zu entschddigen. Der Zeitaufwand soll pro Stunde (ab
0,5 Stunden wird aufgerundet) mit CHF 80.-, pro Tag jedoch maximal mit CHF 540.- ab-
gegolten werden. Die Abendsitzungen und Sitzungen und Tagungen an Wochenenden,
die in die Freizeit fallen, sollen neu nur noch mit einem Sitzungsgeld, unabhdngig von der
Sitzungsdauer, vergiitet werden.
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Schlussbemerkungen

Der Gemeinderat ist Uberzeugt, mit der vorgeschlagenen Entschadigungsregelung eine
zeitgemasse Losung zu beantragen. Insbesondere wird damit eine fairere Entschadigung
der Behoérdentatigkeit erreicht, um die Behérdenamter auch weiterhin mit motivierten
und fahigen Personlichkeiten besetzen zu kénnen. Der Gemeinderat beantragt deshalb
der Gemeindeversammlung die Annahme des Geschaftes.
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